树上结硕果,林下养鸡鹅

六汪镇鲁丽苹果园探索立体农业新模式,奏响乡村振兴"生态增收曲"

□文/图 本报记者 梁玉鹏

8月18日,记者走进位于西海岸新区六汪镇柏乡三村的鲁丽苹果园,看到一派生机盎然的景象:泛着红润光泽的苹果挂满枝头,林下 乌鸡或低头啄食、或优雅踱步,雁鹅不时发出嘹亮的鸣叫。这片由雷敦正经营的100亩果园,自2019年引进鲁丽苹果品种以来,历经六年培 育探索,构建起"树上结硕果、林下养家禽"的立体农业新模式,实现了生态效益和经济效益的双赢,成为新区乡村产业振兴的鲜活样本。







雷敦正将摘下的鲁丽苹果装

"咱这苹果不用套袋,脆甜多 汁,存放得当的情况下,到春节时口 感依然香甜。"雷敦正拿起一颗刚摘 下的鲁丽苹果,并对记者说。据介 绍,鲁丽苹果是山东省果树研究所 学术委员会主任李林光带领团队培 育的新品种,因果形周正、果肉细嫩 硬脆、汁液饱满,且糖度达12%至 15%,被誉为"东方小蛇果""山东红 玫瑰"

六年前,雷敦正经山东省果树 研究所推荐引进该品种,放弃此前

"果园的'宝贝'不光有苹果,还 有乌鸡和雁鹅。"雷敦正说,为最大 化利用土地资源,果园尝试林下养 殖,实现生态效益与经济效应双赢。

记者在果园看到,乌鸡身披油 亮的羽毛,在果树下啄食杂草、昆虫 和掉落的果实;雁鹅迈着优雅的步 子穿梭林间,为果园增添了几分野 趣。"园区共有400余只乌鸡、几十只雁 鹅,我们基本上不用给它们喂饲料,

"从建园第一天起,我们就没打 过除草剂,一年人工割草4到6茬,粉 碎后还田。"雷敦正蹲下身,拨开土 壤向记者展示肥沃的土层,"你看这 土,黑得发亮,有机质含量比普通农 田高不少。"

坚持绿色种植,是鲁丽苹果园 守牢品质的核心。除人工割草还田 外,果园全程按有机种植标准管理:

果园的稳步发展,离不开柏乡 三村的大力支持。"六年前雷敦正来 承包土地时,村里主动帮他协调农 户,解决了土地流转的难题。"柏乡 三村党支部书记李功存告诉记者, 当时部分农户对土地流转有顾虑, 村里通过人户走访、政策讲解,最终 促成100亩土地顺利流转,为果园落 地奠定基础。

如今,柏乡三村还在积极为果

品种优选 鲁丽苹果成为"生态招牌"

从事的非农业领域,专心打造这片 100亩果园。"传统苹果品种像美国8 号、嘎啦,要么口感偏面,要么耐储 存性差,鲁丽苹果的优势太明显 "雷敦正说,鲁丽苹果最大的特 点是"免套袋",不仅省去套袋、摘袋 的成本,还能让苹果充分接受光照, 积累更多糖分。同时,该品种成熟早 (七月底至八月初上市)、耐储存(常 温可存至春节),丰富了春节期间市

民的"果篮子"。

为养好果园里的这片土地,雷 敦正在前四年未让果树大面积结 果,而是通过"长草-割草-还田"的 方式提升土壤有机质。"如果采用化 肥,作物吸收有限,不如让土地'自 然呼吸'。"雷敦正介绍,去年果园首 次挂果,亩产达2000斤,今年产量比 去年略有提升,总体产量实现稳步 增长。

据介绍,每年七月底至八月底 是鲁丽苹果采摘季,果园需雇佣附 近村民五六十人,全人工采摘,整个 采摘期持续近一个月。"我们的苹果 按大小分级,最大直径在70毫米以上 的为一级果,售价每斤4元左右,二 级果售价每斤3元左右。"雷敦正说, 目前果园苹果主要供应本地市场, 采摘下来的苹果部分直接装车运往 批发市场,剩下没有被及时销售的 苹果则存入园区内的初级保鲜库, 保障错峰供应。

林下养殖构建"循环生态"

除了冬天的时候喂一点,其余季节, 它们全靠果园里的'天然食材'生 存。"雷敦正介绍,乌鸡和雁鹅不仅 吃掉了果园里的杂草和害虫,减少了 农药使用,其粪便还能为土壤增肥, 让果树长势更旺,果实品质更好。

林下养殖带来的不仅是生态效 益,还有可观的经济收益。乌鸡蛋个

头小巧、蛋黄饱满紧实,每斤批发价 格10元左右;雁鹅蛋个头硕大、蛋香 浓郁,深受消费者喜爱。"春秋季节 气温适宜,乌鸡产蛋量最高,夏季温 度较高,产蛋量会有所减少,但通过 人工干预,果园蛋品实现了四季供 应。"雷敦正说,为方便捡蛋,果园在 林下设置了固定产蛋点,安排专人 每日收集,确保蛋品新鲜。

此前,果园曾养殖1000只雁鹅, 但其中大部分已出栏销售,只留下 了几十只。"等苹果采摘结束,我们 就会补充新的雁鹅苗,保持林下家 禽的合理数量。"雷敦正表示,雁鹅 生长周期为6至8个月,我们一般引进 2至3月龄的幼苗,这些幼苗养殖成本 低、见效快,可以进一步丰富果园的 收益结构。

· 精耕细作守好"品质底线"

不使用化学农药,依靠林下家禽除 虫,辅以物理防治手段;不施化肥, 以腐熟的杂草、家禽粪便作为天然 肥料。"虽然人工成本比普通果园 高,但消费者吃着放心,所以回头客 越来越多。"雷敦正说,正是这份对 品质的坚守,让果园的苹果和蛋品

在本地市场积累了良好口碑,"我们 现在的销售手段相对单一,存在一 定的不稳定性,对此,我们也在社会 各方帮助下,积极开拓市场销路,让 更多人吃到我们的优质苹果和蛋 品。"

为提升农业生产效率,果园还

逐步完善基础设施,目前已建成初 级保鲜库,解决苹果储存问题。下 步,雷敦正计划完善分拣棚、灌溉设 施,并对接政府部门争取政策资金 支持,升级保险配套,为规模化发展 打下基础。"现在果园还没完全进入 盛果期,等设施完善了,亩产还能再 提一提,家禽养殖规模也能扩大。 雷敦正对未来充满信心。

▶ 政企联动激活"发展动能" 双向赋能

园争取政策支持。"果园计划继续完 善基础设施,村里正在帮他对接镇 上的农业部门,争取相关补贴资金, 解决灌溉、分拣设施建设的资金问 题。"李功存表示,鲁丽苹果园不仅 为村里带来了土地流转收益,还为 附近村民提供了就业岗位,"每年采 摘季,都有五六十名村民在园区打

工,他们每人一天能挣100多元,在家 门口就能增收。"

据了解,柏乡三村近年来大力 发展规模化种植,除100亩鲁丽苹果 园外,还有400亩白菜、800亩土豆,形 成多元农业产业格局。"我们希望以 鲁丽苹果园为示范,带动更多农户 参与立体农业、绿色种植,让土地发 挥更大价值。"李功存说。

从"单一种植"到"立体种养", 鲁丽苹果园的探索,不仅让100亩土 地实现"一地双收",更为新区乡村 产业发展提供了可复制、可推广的 经验。未来,随着基础设施的不断完 善和运营模式的持续优化,这片果 园将继续释放生态红利与经济红 利,为新区农业高质量发展、乡村全 面振兴注入更多活力。